Matematica — ler afio
Prof. Hirschfeld M. del Lujan

NUMEROS NATURALES (N)

Todos usamos constantemente los nimeros para comunicarnos, para transmitir informacion y
resolver diversas situaciones de la vida cotidiana, por lo tanto, podemos afirmar que los nimeros estan incorporados
en nuestro quehacer diario y nos permiten comunicar informacidn numérica en forma comprensible en todo el

mundo.

Los mismos se van ordenando en diferentes conjuntos numéricos. Hasta el momento sélo conocemos los
NUMEROS NATURALES (N), que son los que utilizamos en las actividades diagnosticas principalmente para contar,

ordenar y resolver diferentes situaciones problematicas.

CARACTERISTICAS DE LOS NUMEROS NATURALES:

Los nimeros Naturales se representan con la letra .

El conjunto numérico estd formado por los siguientes numeros: N ={1,2,3,4,5,6...}

Su primer nimero es el 1 (uno), pero no tiene un ultimo numero debido a que es un conjunto infinito.

Es un conjunto discreto y ordenado, en donde cada nimero se puede representar en una recta numérica

mediante puntos equidistantes:
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> Si miramos la recta, todo ndmero Natural a tiene a su siguiente o consecutivo (a + 1) que se encuentra
inmediatamente a su derecha y todo nimero Natural a, exceptuando al uno, tiene a su antecesor o anterior

(a — 1) que se encuentra inmediatamente a su izquierda.

Actividades: Representacion en la recta y caracteristicas

1) Para cada caso, descubrir la regularidad y completar las rectas con los nimeros que faltan:

2) ldentificar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar y escribir un ejemplo cuando sea
posible.

a) Todo numero natural tiene consecutivo.

b) Todo numero natural tiene antecesor.

c) Elconjunto de los nimeros naturales tiene un ultimo elemento

d) Entre dos nimeros naturales, siempre hay otro nimero natural

e) El conjunto de los nimeros naturales tiene infinitos elementos.
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PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

ADICION O SUMA

La adicién es una operacion entre nimeros que se asocia a la accidn de agregar, reunir, juntar, elementos
semejantes. Los numeros que intervienen se llaman SUMANDO, y el resultado de la adicion se llama SUMA.

Para sumar tres 0 mas sumandos podemos
agruparlos de distintas formas y siempre
obtendremos el mismo resultado.

32+5=20 +17
37 =137

Ejemplo:
2+5+46=13 —>
NV K
SUMANDOS

[ PROPIEDADES ]

4 N\ :'"‘

Propiedad conmutativa 5+2+3=3+2+5
El orden de los sumandos no altera la suma. 10 = 10
\_ J - -
4 . i D
Propiedad asociativa (20+12)+5=20+(12+5)

~
J

Elemento neutro

454+ 0=0445
En la adicion el elemento neutro es el cero. + 45 = 45
Todo nimero sumado a cero, es igual a si -

mismo.

La sustraccion es la operacion opuesta de la adicidn. Esta operacién matematica esta asociada a las acciones
de quitar, sustraer, sacar elementos semejantes. En una sustraccién de nimeros naturales, los nimeros que
intervienen se llaman: MINUENDO y SUSTRAENDO, y el resultado es la RESTA O DIFERENCIA.

Ejemplo

8 — 3 = —
r'd A
MINUENDO  SUSTRAENDO

Cuando restamos dos numeros buscamos un tercero (resta o diferencia) que, sumado al segundo
(sustraendo), debe dar el primero (minuendo). Por lo tanto, para ver si una resta es correcta, podemos realizar la
siguiente prueba:

SUSTRAENDO + = MINUENDO
3+5=8
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Por ejemplo: 20 —3 = 17, pero 3 — 20
no es igual a 17

Por ejemplo:
(10-6)—3+10—(6—3)
4—-3 +#10-3

Los numeros que intervienen en la multiplicacidon tienen sus nombres especificos. Los nimeros que se
multiplican se llaman FACTORES y el resultado de la multiplicacién se llama PRODUCTO.

Ejemplo:
5.2.8= -
Ny ¥
FACTORES
24.5=5.24
[ PROPIEDADES ] 120 = 120

( )

Propiedad conmutativa
El orden de los factores no altera el producto.

.
> P 4

10.(3.5) =(10.3).5
10.15 = 30.5

Propiedad asociativa 150 = 150
Si agrupamos los factores de diferentes
maneras, el producto no varia.
D < 1.67=67.1
f Elemento neutro A , 67 = 67
El 1 (uno) es el elemento neutro de la e
multiplicacion, porque cualquiera que sea el & f?\

namero natural que se multiplique por 1, el
resultado sera el mismo nimero natural.

. J = 108
4 A
Propiedad distributiva J @_\4) 35

La multiplicacion es distributiva con respecto a —21-12

la adicion y a la sustraccion. -9
- J
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COCIENTE O DIVISION

La divisidn es una operacién matematica que consiste en averiguar cuantas veces un nimero esta contenido

en otro. La division es la operacion inversa de la multiplicacidon Los numeros que intervienen en una divisién se llaman:
DIVIDENDO, DIVISOR, COCIENTE Y RESTO.

250:5 =
% Y —»>

DIVIDENDO DIVISOR

Vo]

250 | 5

S

RESTO  «+— ()

Para verificar si la division es correcta, se puede realizar la siguiente operaciéon

. DIVISOR + RESTO = DIVIDENDO

Verifiquemos con la divisién anterior

.54+ 0 = 250
PROPIEDADES ]
Ve ™\ ) .
NO CUMPLE con la propiedad conmutativa i Porejemplo: 25: 5 =5, pero 5:25 no
Si se cambia de orden el dividendo y el divisor el + se puede resolver dentro del conjunto
resultado cambia. de los Naturales
o sttt atatt
( ) ;
NO CUMPLE con la propiedad asociativa i Porejemplo: (20:5):2=4:2=2,
Si se agrupan o asocian los nimeros de distintas * i  pero20:(5:2) nose puede resolver
maneras, el cociente cambia. dentro de los nimeros Naturales.
\_ Y, e tueess e R e RS essR e
4 N -
Elemento neutro
El elemento neutro es el 1 (uno) pero solamente + 3 =3
S cuando fiqura en el divisor. )
.
( [ § ¥
Distributiva respecto de la suma y resta (36 +48):3 = 36:3 +
. . . T = 12 +
Sélo es posible si numero a distribuir se encuentre a + 28
la derecha de la suma o la resta. (en el divisor) N
o
4
El divisor NUNCA PUEDE SER CERO .
Es imposible resolver, por ejemplo: 4 : 0, ya que no existe ningun numero que multiplicado por 0 dé 4.
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Actividades: Propiedades en suma, resta, multiplicacién y divisién

1) Completar con Vy F. Justificar la respuesta y modifica la oracion para que sea verdadera.

a) Laresta cumple con la propiedad asociativa. ____

b) La multiplicacién cumple con la propiedad asociativa y conmutativa. ____

c) Para resolver una division dentro de los nimeros Naturales, sélo es posible si el dividendo es mayor que
el divisor. ___

d) El minuendo es el segundo nimero de unaresta. ___

e) Elelementoneutrodelasumaesell.

f)  Enunadivision, el divisor puede ser cero. ___

g) La propiedad distributiva del cociente con respecto a la suma y resta sélo es posible si el divisor se
encuentra a la derecha de lasumaoresta.

h) El producto es el resultado de una suma. ___

i)  El cociente es el resultado de una divisiéon. ___

j) Diferencia es el resultado de una multiplicacion.

k) La prop. conmutativa de la multiplicacién nos dice que el orden de los factores no altera el producto. ___

) El elemento neutro del producto es el cero. ____

2) Resolver aplicando propiedad distributiva, siempre que sea posible.

a) (7+2+3).5= f) (15-8).3 =
b) 2+6+4).3= g 7.(8-3+2) =
) (48+12-26):2= h) (11-7).8=
d) 15:(2+3) = i) (28-16):4=

3) ¢Qué propiedades se utilizaron para resolver los siguientes calculos?
a) 4.5.3.2=20.6=120

b) (125-35):5=25-7=18
¢ 9.8.2=(2.9).8= 18.8 = 144
d) 5+15+3=8+15=23

e) 2+8):2=1+4=5

f) 5.(8—-3)=40—15=25

4) ¢éLos siguientes célculos estan bien resueltos? ¢ Por qué?

a) 15.97= 15.(100— 3) c) 380:19 =380:(20—-1)
= 15.100-15.3 = 380:20—-380:1
= 1500 — 45 = 19 —380
= 1455
b) 328—-123-53 = 328—(123-53) d) 124: 4 = (100+24):4
= 328 =70 = 25+6

= 258 = 31
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OPERACIONES COMBINADAS (sumas, restas, multiplicacion y divisién)

ORDEN DE PASO 1 - Se separa en TERMINOS EN LOS SIGNOS + Y —
RE S 0 LU C | 0 N PASO 2 - Se resuelven las MULTIPLICACIONES Y DIVISIONES
PASO 3 - Se resuelven las ADICIONES Y SUSTRACCIONES
5) Resolver las siguientes operaciones combinadas. Recordar que para ello es necesario separar en términos en

6)

los signos +vy -, luego se resuelven los paréntesis, corchetes y llaves, seguido las multiplicaciones y divisiones
y por ultimo las sumas y restas.

a) 3+60—54:9—6=

b) 4.7+ (8-3+4)—15:3=

c) 5+(3+72)—4.3+(4.6):3=

d) 84+ [5+(36:2—3.5)—43]+10:5=
e) 14—24:3+6:2=

f) 3.(4—-2)+15:3+34 =

g 1+(G+3)2=

h) 2.[9:(6-3)]+1=

i) 8.3:4:(10:2—-4)+20=

) (16—-3.49)+(15-15:3)—(20:2—-8) =
k) 4.2.5:10+(12+5.3)—-6.5=

) 4.(9-3)+5.(12-7) =

Unir con flechas cada uno de los calculos de la primera columna con el resultado correspondiente de la
segunda columna:

e 10+10+ 10.10 = e =9
e (10+10+10).10 = e =120
e (10-10).10.10 = e =

e 10+10:10+10= o =

e (10+10):(10+10) = e =300
e 10.10-10:10 = e =21

e (10.10 —10): 10 e =99



